

Байкальские Огни

№ 25 (10397), 22 июня 2017 года

КАБАНСКАЯ РАЙОННАЯ ГАЗЕТА.
Основана 17 сентября 1934 года.



В этом номере:

Последняя сессия
депутатов райсовета.

2 стр.

А болезни-то
не ждут...

3 стр.

Первый день Великой
Отечественной...

4, 9 стр.

Письма о нашей
жизни из Кабанска,
Выдрино, Ранжурово,
Оймюра, Елани.

7 стр.

Представляем
золотых медалистов
2017 года.

8 стр.

Как кабанские казаки
и эхириты воевали
с маньчжурскими
захватчиками.

10 стр.

Подведены итоги районного фотоконкурса



Завершился конкурс авторской любительской фотографии «Национальность – Кабанский, и рай мой, и Родина тут», посвящённый 90-летию Кабанского района.

Организаторы конкурса - Кабанская центральная межпоселенческая библиотека и редакция районной газеты «Байкальские огни». В названии и номинациях фотоконкурса использованы поэтические строки Валерия Халтуева.

Пятьдесят авторов из разных сёл и посёлков нашего района представили на конкурс более пятисот фотографий. Жюри оценило все работы и определило лучшие фотографии.

Наибольшее количество баллов по-

лучили работы Алексея БЕЗРУКОВА из посёлка Танхой. Он и стал обладателем гран-при.

Среди победителей щемящие сердце снимки Нины АНКУДИНОВОЙ (п. Селенгинск) «Моя любовь – мой полустанок» и Елены ПОРОШЕНКО (с. Танхой) «Радуга над Танхоем». Это уголки нашей малой родины, откуда все мы родом. От них веет ароматом цветущей черёмухи, запахом луговых трав, душевным покоем и лёгкой грустью.

Поразмышлять о смысле жизни, душе и вечности призывают фотографии «Уединение» Елены БЕЛОКРЫЛОВОЙ (с. Выдрино) и «Созерцатель» Александра ВТОРУШИНА (с. Шерашово).

«Пасха» Евгении ВЕШКИНОЙ (с. Кабанск) свидетельствует - любовь и ве-

ра ведут человека по жизни, дают силы жить и творить.

Энергией, мощью и силой Байкала наполнено фото «Байкальская стихия» ЛАГЕРЕВОЙ Юлии (г. Бабушкин), зовёт в полёт «Куда летите, чайки» СЕЛИВАНОВОЙ Татьяны (с. Елань).

Подтверждением, как прекрасен и неповторим каждый миг жизни, служат фотографии ГРИБАНОВА Олега (с. Шигаево) «Все в ЗАГС на лимузине, а мы на тракторе, да с русскою гармошкой!» и «Принцесса Осень» ПЕРШИНОЙ Ирины (с. Выдрино) - **на фото.**

Церемония награждения победителей, а также выставка фоторабот состоятся в дни празднования юбилея района в районном Доме культуры.

Наталья ДОРОХОВА. Член жюри.

Приглашаем на второй районный турнир по волейболу на открытом воздухе памяти Полного кавалера ордена Славы Николая Фёдоровича СУВОРОВА. Игры начнутся в 10 часов 24 июня на кабанском стадионе имени Владимира Жилина. Приходите играть или поддерживать свою команду!



CINEMA PARK
РАЗВЛЕКАТЕЛЬНЫЙ ЦЕНТР

РЕПЕРТУАР с 22 по 28 июня

11:00, 15:35 – м/ф «Тачки 3», 3D (6+);
13:00, 19:30 – х/ф «Трансформеры: Последний рыцарь», 3D (12+);
17:35 – х/ф «Мумия», 3D (16+).

СКИДКИ именинникам, коллективам. Дети до 3-х лет - БЕСПЛАТНО.
Справки по тел. 8 (9835) 31-31-10.

МАГАЗИН "СЕМЕЙНЫЙ"
с 21 по 25 июня
проводит акцию:
сосиски молочные, ГОСТ - 270 руб./кг;
молоко «Скоморошка», 2,5% -
41 руб./шт.;
пельмени «Домашние» Пиката, 400 гр. -
72 руб./шт.
ждём вас по адресу: п. Каменск,
ул. Октябрьская, 48.

Компания **ЭКОНОМ** 8-3012-277-855
8-9021-68-68-77
**ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА
ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ
НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ
ШКАФЫ-КУПЕ**
СКИДКИ ПЕНСИОНЕРАМ
РАССРОЧКА ПЛАТЕЖА БЕЗ % ул. Павлова, 2 «А», оф. 21, ателье «Элегант»
Срок действия с 01.06.2017 г. по 01.07.2017 г.

АКЦИЯ!
ПОСТРОИЛ ДОМ -
ТЕБЕ В «ЭКОНОМ»!
ЗАКАЖИ
В НОВЫЙ ДОМ
ОКНА СО СКИДКОЙ
Изделия из профиля
по сниженной цене

Молодёжный парламент МО «Кабанский район»
РАЙОННАЯ ЛАПТА!
Мы приглашаем всех вспомнить детство,
отлично и с пользой провести время.
Собирайте команду
и подавайте заявку на участие!
Начало в 9:30 1 июля
на стадионе «Колос»
с. Кабанск
Подробная информация и форма заявки по адресам:
vk.com/mpkabansk и ok.ru/mpkabansk

В коридорах власти

Июньская сессия стала, скорее всего, заключительной для нынешнего депутатского состава. На сессии была назначена дата выборов нового депутатского состава – единый день голосования, 10 сентября. Кто из нынешнего состава пойдёт на выборы и сколько новых лиц появится в районном Совете, мы узнаем только в сентябре...



Своими выступлениями заметны были на сессии депутаты И.Н. ТИТОВ и Ю.Г. МАРЕЙЧЕВ.

А на своей заключительной сессии депутаты решали текущие вопросы. Первым обсуждали изменения в бюджете района. Докладчик – заместитель начальника финансового управления А.В. БАЛАНДИНА – озвучила суммы поступивших средств из республиканского бюджета и то, куда планируется их распределить.

Депутат О.В. ЯКИМОВ задал вопрос о перераспределённой сумме,

предназначенной вначале для ремонта зрительного зала КДЦ «Жемчужина» (впоследствии на эти же цели были выделены средства из бюджета республики). Присутствовавший на сессии глава Селенгинского поселения К.М. ПРОШКИН считает перераспределение средств неверным шагом. Администрация поселения решила обратиться по этому поводу в прокуратуру, о чём и было сказано на сессии.

До новых встреч...

У депутатов райсовета заканчиваются полномочия.

Отклика у депутатов селенгинцы не нашли, хотя все выступающие признавали, что пуска зрительного зала КДЦ «Жемчужина» ждут. Возразили Константину Михайловичу депутаты В.А. НОВИКОВ, Т.Л. ВИКТОРОВА, председатель Совета глав поселений Д.В. ГУРУЛЁВ и глава района А.А. СОКОЛЬНИКОВ. Не найдя поддержки, К.М. Прошкин со своими заместителем и председателем Совета депутатов Селенгинского поселения демонстративно покинули сессию... Подобные вещи простительны скандальным политикам, таким, как Жириновский, но nepoзвoлитeльны «муниципалам».

Последним вопросом депутаты обсудили информацию начальника ЦХТО райадминистрации И.В. ЛАЗАРЕВА об утверждении размера платы за разовый въезд на территорию Лемасово. Речь шла о правой от магистрального канала стороне Лемасово, излюбленном месте отдыха – рекреационной местности. Это почти единственный кусочек побережья Байкала, который ещё остаётся в ведении района.

В выходные дни здесь бывает в среднем до двухсот машин, а в будние – до пятидесяти. Нагрузка на побережье озера большая. И.В. Лазарев озвучил результаты опроса населения. Почти сто процентов опрошенных считают, что побере-

жье замусорено. А вот в вопросе, каким способом убирать Лемасово, мнения разделились.

Сорок пять процентов считают, что мусор должны собирать волонтеры, тридцать три процента – сами отдыхающие должны прибирать за собой и следить за порядком.

Этим летом в Лемасово хотят начать делать хотя бы минимальное благоустройство. Пока эти работы планируется проводить силами ЦХТО, впоследствии, возможно, следить за порядком и чистотой будет кто-нибудь из предпринимателей. Планируется установка баков для сбора мусора, туалетов, скамеек, устройство кострищ и так далее.

Докладчик предложил депутатам утвердить размер платы, которая будет взиматься с автомашины в зависимости от количества пассажиров. Если отдыхающие проведут на побережье не более одних суток, то с пятиместной автомашины взимается плата в размере ста рублей.

Депутаты вспомнили, что как-то раз в Лемасово уже устанавливался шлагбаум, но всё так и закончилось ничем после вмешательства прокуратуры. Л.В. МАРТЕМЬЯНОВА и Г.А. ПЕРФИЛЬЕВ, В.Ф. СУВОРОВ выразили сомнение – за что брать плату, пока никаких условий для отдыха не создано.

Тем не менее, присутствующие на сессии склонялись к выводу, что благоустроить территорию надо. И.Н. ТИТОВ поддержал докладчика: «Если не начать благоустраивать и приводить в порядок территорию Лемасово, то она так и будет продолжать замусориваться. Первый шаг надо делать, но работа эта непростая и требует определённых вложений».

Когда повестка была уже исчерпана, слова попросил депутат Ю.Г. МАРЕЙЧЕВ. Он озвучил депутатский запрос о случае, который имел место в пункте приёма единого государственного экзамена по русскому языку в Танхое. Во время экзамена в одной из четырёх аудиторий погас свет, и некоторые дети не успели дописать свои работы. Экзамен был остановлен.

По этому поводу выступила заместитель начальника РУО А.А. ТИТОВА. Этот случай разбирался с энергетиками и службами, ответственными за обеспечение аккумуляторами. Выпускники сдадут экзамен в резервный день. Конечно, были волнения, детей постарались успокоить. Такие форс-мажорные обстоятельства должны тоже предусматриваться. На экзамене присутствовали трое проверяющих инспекторов из Улан-Удэ.

Об этом случае РУО сообщило всем вышестоящим инстанциям.

Елена ШУШУЕВА.

В посёлке Каменск должники за тепло лишаются имущества

Накануне в посёлке Каменске состоялся массовый совместный рейд теплоэнергетиков и судебных приставов по взысканию с физических лиц задолженности за услуги отопления и горячего водоснабжения. На 1 июня общая сумма дебиторской задолженности жителей посёлка Каменска перед «ТГК-14» составляет более 21 млн. рублей.

Каменчане о накопленной задолженности знают, но оплачивать не торопятся. Многие считают, если долг удерживают с зарплаты, то и за услуги платить не надо. Но теплоэнергетики напоминают, помимо списания долга платить за потреблённые услуги нужно ежемесячно. Сумму задолженности можно было бы направить на ремонт оборудования и теплосетей. Подготовка к предстоящему отопительному сезону – дело ответственное и требует

значительных вложений.

Арест имущества является крайней, но в то же время, одной из наиболее распространённых и действенных принудительных мер, к которой вынуждены прибегать теплоэнергетики и судебные приставы-исполнители в процессе осуществления исполнительного производства. Закон гласит: задолженность за тепло будет взыскана с неплательщиков любым законным способом, и избежать наказания за долги не

получится.

За один только день сотрудниками «ТГК-14» и судебными приставами было проведено более 100 рейдов по квартирам злостных неплательщиков.

Уже на начальном этапе проверки должников демонстрационные бригады «ТГК-14» выявили самовольное подключение к услугам горячего водоснабжения в семи квартирах неплательщиков.

В случае выявления факта самовольного под-

ключения к сетям ресурсоснабжающая организация составляет акт о выявлении несанкционированного подключения и потребления горячего водоснабжения. Протокол за самовольное подключение влечёт наложение административного штрафа на граждан в размере от 10 до 15 тыс. рублей, – рассказала заместитель начальника юридического отдела филиала «Теплоэнергосбыт Бурятии» Виктория Бодрянова.

В ходе рейда было произведено 7 арестов имущества граждан, имеющих задолженность за тепло и горячее водоснабжение, на общую сумму 19 000 рублей.

Граждане, имеющие задолженность за услуги «ТГК-14», столкнувшиеся с процедурой ареста имущества в счёт долга, имеют всего 10 дней, чтобы полностью погасить задолженность и выкупить своё имущество. В противном случае изъятая у должников техника будет реализована в счёт оплаты долга за тепло и горячее водоснабжение. В ходе рейда отработано исполнительных производств на общую сумму более 2 млн. руб., – сообщила судебный пристав-исполнитель Кабанского районного отдела судебных приставов УФССП России по РБ.

Несвоевременная оплата за тепло может привести к применению различных



мер: от начисления пени, ограничения горячей воды, запрета выезда за границу, что актуально в летний период, отказа в получении кредитов в банке, ареста зарплаты и других счетов в банках до выселения.

Если же у вас имеется задолженность за тепло и горячее водоснабжение, вы можете не допустить применения крайних мер, обратившись за реструктуризацией долга. Решение по каждому делу принимается в индивидуальном порядке и с учётом всех обстоятельств.

Своевременная оплата услуг «ТГК-14» позволяет избежать негативного последствия наращивания долгов. Для потребителей с лучшей дисциплиной «ТГК-14» в течение года проводит поощрительные акции и дарит подарки. Уже сейчас

вы можете запланировать свой отпуск и принять участие в акции «Жаркая зима». Единственное условие – своевременно оплачивать услуги «ТГК-14» в течение 2017 года. Каждый имеет возможность выиграть путёвку в жаркие страны. Итоги акции будут подведены в декабре 2017 года.

«ТГК-14» призывает: не копите долги! Своевременная оплата за тепло – залог благополучия. Оплатить за потреблённые тепло и горячую воду можно на официальном сайте <http://www.tgk-14.com/clients/payments/>.

Для удобства потребителей ПАО «ТГК-14» запустило «тёплое» мобильное приложение! Теперь оплачивать услуги стало ещё удобнее. Приложение доступно в App Store и Google Play.

Пресс-служба ПАО «ТГК-14».

®



ДЕНЬ ЗА ДНЁМ

ПРОКУРОРСКИЙ ДЕСАНТ

Прокуратурой Кабанского района в целях привлечения внимания общественности к проблемам экологии проведена ставшая традиционной акция по уборке мусора в местности Лемасово на побережье озера Байкал.

«Экологический десант» проведен прокуратурой с участием общественной организации «Некоммерческое партнёрство «Берег», работников следственного отдела по Кабанскому району СУ СК России по Республике Бурятия, Администрации МО СП «Посольское».

К сожалению, из-за высокого уровня опасности заболеваемости клещевым энцефалитом в этом году пришлось отказаться от помощи юных волонтеров из экоцентра «Исток» Кабанского Дома детского творчества.

По побережью собран различный мусор, оставленный отдыхающими, общим объемом около 5 м³, в основном стеклянные и пластиковые бутылки, пивные банки. Но были и неожиданные находки, например, двуспальное одеяло...

Прокуратура района призывает каждого к ответственности за соблюдение чистоты и напоминает о том, что сброс мусора вне специально отведенных мест является административным правонарушением и влечёт наложение штрафа.

Т.В. КАЗАНЦЕВА.

Помощник прокурора района.

После публикации статьи («БО» от 1 июня 2017 г.) и нашего запроса в Министерство здравоохранения РБ по поводу лекарственного обеспечения льготных категорий редакция получила ответ:

«Лекарственное обеспечение отдельных категорий, имеющих право на государственную социальную помощь в виде набора социальных услуг, осуществляется согласно федеральному закону №178-ФЗ «О государственной социальной помощи».

Законом Республики Бурятия от 25.11.2016 г. №2160-V «О внесении изменений в закон Республики Бурятия «О республиканском бюджете на 2016 год» до заказчиков доведены лимиты бюджетных обязательств на 2017 год в объеме 15% от ЛБО 2016 года.

В связи с этим, а также длительными сроками закупочных процедур по федеральному закону от 05.04.2013 г. №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», для обеспечения лекарственными препаратами и изделиями медицинского назначения граждан Республики Бурятия, имеющих право на получение государственной социальной помощи, заключение государственных контрактов состоялось только в январе 2017 г.

Также в связи с вступлением в

силу новых изменений в федеральный закон о контрактной системе возникли трудности при работе в Единой информационной системе в сфере закупок (ЕИС). Данные технические проблемы не позволяли своевременно опубликовать план закупок, план-график закупок, а также направить заявки в Республиканское агентство по государственным закупкам для опубликования извещений о закупках. Письма о технических проблемах в ЕИС и сложившейся ситуации в здравоохранении были направлены в Правительство РБ. В настоящее время работа данной программы отрегулирована и с апреля проводится в штатном режиме.

На 13.06.2017 г. процент поставки лекарственных препаратов по программе обеспечения необходимыми лекарственными препаратами на первое полугодие 2017 года составляет 99%, на второе полугодие - более 50%. Срок поставки предусмотрен государственными контрактами в течение месяца и поставки в полном объеме ожидаются до 30.06.2017 г.

По вопросу лекарственного обеспечения Каргапольцевой Екатерины Васильевны сообщаем, что в соответствие со статьёй 13 федерального закона от 21.11.2011 г. №323-ФЗ «Об основах охраны

здоровья граждан в Российской Федерации» сведения о факте обращения гражданина за оказанием медицинской помощи, состоянии его здоровья и диагнозе, иные сведения, полученные при его медицинском обследовании и лечении, составляют врачебную тайну. Не допускается разглашение сведений, составляющих врачебную тайну, в том числе после смерти человека, лицами, которым они стали известны при обучении, исполнении трудовых, должностных, служебных и иных обязанностей, за исключением случаев, установленных законом.

Разглашение сведений, составляющих врачебную тайну, другим гражданам, должностным лицам допускается с письменного согласия гражданина или его законного представителя.

Таким образом, учитывая отсутствие письменного согласия гражданина или его законного представителя на разглашение сведений, составляющих врачебную тайну, другим гражданам, представление вам запрашиваемой информации не представляется возможным».

А.О. ЗАНДАНОВ.

Первый заместитель министра здравоохранения РБ.

От редакции

Видимо, права была Е.В. Каргапольцева, подозревая, что что-то в её истории не так. После обращения на «Прямой линии» лично к министру В.В. Кожевникову её вообще убрали из списков льготников, и она длительное время не получает положенные лекарства.

Факт вопиющий! Но министерство ссылается на врачебную тайну и отказывается предоставить в законном порядке сведения средствами массовой информации. Не заигрались ли чиновники в разведчиков? Мы ведь не требуем у мнздрова сведений о состоянии здоровья, диагнозе, результатах обследования Екатерины Васильевны. Нам, как и самой женщине, хотелось только узнать, по чьей инициативе произошло исключение её из списка льготников. С её слов, в министерстве и Пенсионном фонде, когда она, инвалид 1 группы, обратилась туда лично (женщину привезли в коляске), ей сообщили, что исключение произошло в Кабанской ЦРБ.

Министерству провести бы служебное расследование и выявить виновных, а не делать из этого «врачебную тайну». Так ведь и на них падает не очень хорошая тень и возникают лишние вопросы...

Коммунальная страна

Прощай, РУК! Здравствуй, «Теплоснаб»?..

Лето вступает в силу, а это значит, что пора начинать готовиться к зиме. О том, как осуществляется подготовка к будущему отопительному сезону в Кабанске, рассказал директор ООО «ЖКХ «Кабанское» Ю.А. НИКОЛАЕВ.



- Работы в этом направлении у нас начались ещё в апреле-мае. Были проведены гидравлические испытания. Они не выявили серьёзных нарушений в работе отопительной системы районцентра.

- Когда наступают холода, то, как правило, коммунальщики начинают ссылаться на плохое качество угля, старые котлы...

- С углём проблема была решена ещё прошлой зимой, и нынче вопросов возникнуть не должно. Как и с котлами, четыре из которых были отремонтированы также в конце прошлого отопительного сезона, когда он подходил к концу, и нагрузки на систему снижались. На вторую котельную в прошлом году купили новый котёл. Его по нашему индивидуальному заказу привезли из Барнаула. Как показала зима, агрегат работает отлично. Новый – он и есть новый.

У нас мечта: заменить бы и остальные котлы. Или вместо четырёх котельных: второй, пятой, восьмой и двенадцатой построить одну. Со мной согласны и в районном комитете жилищно-коммунального хозяйства.

Насколько мне известно, уже разрабатывается проект такой котельной. Вообще, впервые в мою бытность руководителем жилищно-коммунального хозяйства выделены средства на разработку четырёх котельных по республике, две из которых планируется построить в нашем районе – Выдрино и Кабанске. Ведь обычно даже на проектные работы денег нет, а тут республика расщедрилась...

- В каком состоянии теплотрасса в селе?

- Гидравлические испытания показали, что она в рабочем состоянии. Но некоторые участки требуют ремонта. На

пример, на Заречной улице, по 8 Марта, на участке между районной администрацией и больницей, возле детского сада №15.

Скоро будет объявлен конкурс на проведение ремонтных работ. Кто его выиграет – неизвестно, но надеемся, самый достойный подрядчик. РУК от нас ушла, на его место пришёл «Теплоснаб». Как сложится работа с этой компанией – покажет время.

- Важный момент в подготовке к зиме – промывка отопительных приборов. В районцентре кто-нибудь занимается промывкой внутренних отопительных систем – как в организациях, так и в частном секторе?

- К сожалению, никто. Процесс сложный – нужно специальное оборудование, целая станция. У нас его нет.

Раньше мы занимали оборудование в Селенгинском

жилищно-коммунальном хозяйстве, у Н.В. Евсюнина. Но, увы, потом очень сложно было собрать с жильцов деньги за эти работы. Так что теперь мы отказались от этих работ.

Может быть, кто-нибудь из наших предпринимателей займётся этим нужным делом?..

- Какова ситуация на вашем предприятии с кадрами?

- Кадры – вопрос очень серьёзный. На сегодня Кабанское ЖКХ ими более или менее обеспечено. Пока основной наш состав в отпуске. Выходят к июлю, тогда подготовительные работы и начнутся в полную силу. Долгов по заработной плате нет, создан запас труб, запчастей.

В данное время занимаемся текущими работами. Надеемся вступить в отопительный сезон в штатном режиме.

Екатерина ВОКИНА.

Дела аграрные

Ход весенне-посевной кампании в районе на 19 июня

№	Наименование хозяйства	Зерновые (всего)		В том числе:											
				пшеница		овёс		ячмень		картофель		овощи		кормовые культуры	
		План, га	Факт, га	План, га	Факт, га	План, га	Факт, га	План, га	Факт, га	План, га	Факт, га	План, га	Факт, га	План, га	Факт, га
1.	ФГУП «Байкальское»	2207	2207	1054	1054	759	759	394	394	60	60	25	25	2025	1590
2.	СПК «Твороговский»	780	780	250	250	230	230	300	300	-	-	-	-	1740	1740
3.	ООО «Рубин»	460	460	230	230	230	230	-	-	-	-	-	-	624	624
4.	ООО «Агролидер Плюс»	-	-	-	-	-	-	-	-	70	-	-	-	-	-
5.	СПК «Кабанский рыбозавод»	177	177	89	89	88	88	-	-	-	-	-	-	-	-
6.	ООО «Бин-Агро»	1380	-	-	-	-	-	1380	-	-	-	-	-	573	200
7.	ООО «БТПК»	-	-	-	-	-	-	-	-	160	-	-	-	-	-
8.	КФХ «Суранов Н.Я.»	140	140	100	100	40	40	-	-	-	-	-	-	-	-
9.	Прочие КФХ	-	5	-	-	-	5	-	-	65	65	1	1	-	-
10.	ЛПХ (население)	-	-	-	-	-	-	-	-	1394	1394	270	270	-	-
Итого по району		5144	3769	1723	1723	1347	1352	2074	694	1757	1527	297	297	4962	4154

День памяти, день скорби...

Ровно 76 лет назад началась Великая Отечественная война.

Передо мной лежит фотография, которой более шестидесяти лет. На ней изображена моя 15-летняя бабушка. Верхний ряд, первая слева. Это послевоенный третий класс, село Яновычивка Харьковской области. Мотя, так зовут мою бабушку, не подходила по возрасту, так как после войны не у всех была возможность учиться. Но она хорошо запомнила свою учительницу, Марию Петровну. Сейчас, слушая рассказы бабушки, мы, внучата, удивляемся, ведь тогда не было обуви, не было одежды. На бабушке её единственное платье, которое приходилось стирать и штопать. Два года она училась в третьем классе, до ноября, а затем было просто не в чем ходить по морозу, и она снова бросала школу. Так и осталась она третьеклассницей...

Старая фотография

На ней – школьники из освобождённого села...

Бабушка Матрёна Сергеевна пережила очень трудное время. Великая Отечественная война застала её, когда ей было четыре года. Отца Сергея Петровича забрали в армию. Всех мужчин села собрали в сельсовет и оттуда на конных повозках повезли в район. Он так и не вернулся с войны...

Потом, уже после Победы, собрали людей, вспоминает бабушка, в соседней деревне в клубе и кому-то вручали похоронки, а кому извещения о пропавших без вести. Среди последних и мой прадед Терновец Сергей Петрович - пропал без вести под Сталинградом. Одно письмо получила его семья, в нём он написал слова, которые и сейчас без запинки повторяет бабушка: «... ни вверху, ни внизу, ни в воде спасу нет, всё горит...»

Не знал он, какая судьба уготована его семье: жене Ниониле Власовне, семилетнему сыну Александру, четырёхлетней дочери Моте и полугодовалому сынишке Михаилу. Остались они в страшном месте, где проходили бои, налёты, бомбёжки.

Страх быть угнанным в Германию или остаться под немцем заставлял людей бежать из родных мест. Целыми деревнями снимались с

места - на лошадях, на коровах, на волах - переходили из деревни в деревню, прятались в лесополосах, в окопах, в подвалах у родных. А немцы шли следом, грабили дома, унося всю оставшуюся живность, запасы.

Однажды, когда взрослых не было дома, а оставалась одна ребятня, объявили, что завтра будет отправка в Германию молодёжи определённого возраста. Снова пришлось бежать, а старшего Сашу переодеть в девичье платье. Послали вперёд двух парней, которые разведывали обстановку. В одном селе остановились в колхозном доме без окон, без дверей, обогрелись кое-как, стали работать в колхозном саду. Но и там не было покоя. Постоянные налёты и бомбёжки изрыли землю воронками до трёх метров глубиной.

Там и застали их всё-таки немцы. Окружили, захватили, погнали дальше. И по самому глубокому месту реки заставили переправляться на другой берег вместе с пленными румынами. Бабушка несла на руках маленького Мишу, а Саша тащил за руку Мотю. Бабушка чуть не утонула. Но с другого берега забрёл румын и вынес



её на берег. Потом их пригнали в деревню, окружили возле глубокой воронки, кричали: «Руки вверх!» Маленький Миша поднимал руки, ничего не понимая... Стреляли, страшно было. Но затем распустили, заставили работать.

Как-то соседская девушка прибрала в доме и положила на припечек стельки от сапог, а немец не смог их найти. Сигнали всех, схватили девушку и стали бить плетью по ногам. Перебили все вены, она потом ходить не могла. Девушек постарше уводили и сколько матери ни кричали, ни цеплялись за них, ничего не помогало. Только скалились немецкие солдаты и продолжали делать своё грязное, преступное дело.

Были и редкие передышки. Наступала Красная Армия, могла неделю продержаться, затем немцы наступали - и вот так, пока совсем их не погнали.

В свою деревню вернулись

после того, как советские солдаты очистили всё от мин. Дом обветшал, решили отстраиваться своими силами. Месили глину ногами, делали из неё и соломы кирпичи, сушили, из них возводили стены. Мазанка - так назывался дом с соломенной крышей и земляными полами. Заживляли от воронок сад, где росли яблони, сливы, вишни. Завели корову, поросёнка.

Прабабушка Неонила Власовна работала в поле, старший сын Александр - на конюшне, а Мотя и Миша управлялись по дому: возили воду, поливали огород, пололи грядки. Мотя доила корову, сядет под неё - не видать. Надоит целое ведро и зовёт подружек, чтоб помогли до дому донести. Иногда рвали листья шелковицы для шелкопряда и кормили ими этих червячков, затем собирали коконы, очищали и увозили в соседний район на переработку.

После войны случился неурожай,

сгорели посевы. Начался голод. Есть было нечего. Тогда и приехал в село брат Неонилы Власовны, Денис Власович, и позвал в Сибирь.

Вот так бросили всё и поехали на поезде в неведомый край, да так и остались здесь. Бабушка вышла замуж, родилось четверо детей. Растила, работала, всегда была передовиком. И сейчас жива и здорова.

Снова и снова возвращаюсь к истории своей семьи. Насколько трудной и сложной была жизнь моих близких родственников!..

Но самый страшный отпечаток на судьбу человека накладывает война. И снова в Украине неспокойно, снова льётся кровь, снова переживает всё это моя бабуля, ведь там живут её племянники, внуки, снова болит её душа за истерзанную Родину...

Дарья САЖИНА.
с. Байкало-Кудара.

БОЛЬШЕДВОРСКИЙ Алексей Владимирович родился в 1925 г. в деревне Большедворово Качугского района Иркутской области. В 1942 г. был призван в армию и направлен в Сретенское военное училище. После года учёбы в январе 1943 г. младший лейтенант Большедворский попал на Ленинградский фронт командиром пулемётного взвода в 157 гвардейский стрелковый полк. Он всегда очень гордился, что он гвардеец.



Танхойцам нужна Книга Памяти

И будет в ней глава о докторе Большедворском, потерявшем на фронте ногу.

«Однажды, - пересказывал мне его сын, Михаил Алексеевич, воспоминания отца, - пришлось ему сражаться с подразделением противника, в котором воевали русские же солдаты, возможно, бывшие военнопленные, перешедшие на сторону врага.

В ходе атаки молодому командиру взвода пришлось лицом к лицу встретиться с врагом, здоровенным детиной. Вдруг тот поднял руки и стал просить его, молоденького паренька, правда, с лейтенантскими погонами: «Дяденька, не убивай меня, я хочу жить!»

В голове у «дяденьки» промелькнула злая мысль: «Ты хочешь жить, а я, по-твоему, не хочу? Ты, трус и предатель, только что целился и стрелял в меня, а я теперь должен сохранить тебе жизнь?»

И отец выстрелом из нагана застрелил предателя...»

О том, как воевал 19-летний командир взвода, красноречиво свидетельствует наградной лист из Центрального архива Министерства обороны:

«В июльских боях 1944 г. тов. Большедворский проявил себя смелым, решительным, храбрым офицером.

При наступлении на деревню Тарасово 26.07.44 г., умело управляя своим взводом, решительно атаковал деревню, выбил немцев и закрепился в ней. Противник, стараясь вернуть утерянный рубеж, предпринял три яростных контратаки, но контратаки противника были отбиты с большими для него

потерями.

Из пулемёта лично сам уничтожил до 20 гитлеровцев. По выбытии из строя командира роты принял на себя командование ротой и успешно преследовал противника, нанеся ему стремительный удар.

Достоин правительственной награды - ордена Отечественной войны 2 степени.

Командир полка гв. подполковник Артамонов».

«В ходе наступления, - продолжал сын фронтовика, - крупнокалиберная пуля попала отцу в бедро, и он упал. Сколько времени пролежал без сознания, отец не знает.

Когда очнулся, увидел, что перебитая нога была под головой, так её завернуло... Подобрали его санитары, но спасти ногу не удалось. Была задержка на переправе на 6 часов, могла начаться гангрена. Если бы ему сразу была оказана медицинская помощь, ногу можно было бы сохранить.

Врачам пришлось выбирать: сохранять ногу или жизнь молодому парню. Пришлось ампутировать ногу до самого паха».

После длительного излечения, уже после войны, Алексей Владимирович Большедворский твёрдо решил стать врачом и добился своего. Он закончил сначала железнодорожное медицинское училище с отличием, а затем с красным дипломом - Иркутский медицинский институт.

В 1955 году был назначен врачом-терапевтом, заведующим железнодорожной амбулаторией станции Танхой.

Алексей Владимирович завоевал среди населения исключительный авторитет и уважение. Со временем стал врачом высшей категории. Ему было присвоено звание «Отличник здравоохранения СССР». За добросовестный труд имел много разных поощрений и наград. Его боевые и трудовые заслуги были отмечены орденом Отечественной войны второй степени и пятью медалями.

Он неоднократно избирался депутатом поселкового Совета.

Умер А.В. Большедворский в 1975 г. - сказало фронтное ранение.

Прошло уже немало лет со дня его смерти, но старшее поколение танхойцев хорошо помнит этого незаурядного человека. Хотелось бы, чтобы и молодёжь знала и помнила тех, завоевал Великую Победу.

Я обращаюсь к родственникам участников Великой Отечественной войны, которые погибли на фронте или проживали и похоронены после войны на территории нашего поселения: давайте создадим Книгу Памяти Танхойского поселения! Отдадим последнюю дань нашим предкам. Эта статья - одна из страниц будущей Книги.

Михаил МИТЮКОВ, краевед.
с. Танхой.

Продолжение темы - на 9-й странице номера.

Отдел печати

Отдел печати

Отдел печати

Край родной

Спасаем мальков!



Байкал – озеро прекрасное и удивительное. Его чистота и прозрачность воды, красота берегов снискали всемирную славу. Но в настоящее время в результате деятельности человека и природных условий с Байкалом происходят негативные процессы. Одним из них является уменьшение количества омуля, что, возможно, к 2018 году приведёт к прекращению его промышленного и любительского лова.

Совет 12-и ТОСов Ранжуровского поселения составил проект и предложил провести совместно с «Единой Россией» акклиматизацию промысловых байкальских рыб, то есть зарыбление местных озёр живыми мальками карасей-гибридов. Их неприхотливость, выживаемость в экстремальных условиях, особенно замора, однополость дают возможность заниматься прудовым хозяйством и добывать рыбу круглый год. В настоящее время уже выпущено более сотни карасей-гибридов в 6 озёр поселения, на Первой площадке п. Селенгинска и в Шигаевско-Твороговское озеро.

В зимний период мы забираем для акклиматизации у

рыбаков-промышленников пойманных в подлёдный невод мальков карасей-гибридов и сазанов, которых переселяем в наши озёра. Более 4-х лет мы занимаемся их акклиматизацией в речке Шумихе, протекающей возле Степного Дворца. И караси уже заходят туда на нерест. Зарыбление понравилось рыбакам-любителям.

Другой широко применяемый нами метод спасения рыбной молоди, оставшейся в водоёмах, усыхающих и теряющих связь с рекой Селенгой после спада вешних вод, – вылов молоди и выпуск её в реку. Также, где это возможно, мы роём каналы, соединяя водоём с рекой. Только таким способом в прошлом году было спасе-

ны десятки тысяч мальков. В этом году члены наших ТОСов продолжают спасение молоди байкальских промысловых рыб в дельте Селенги, где мы живём.

В Год экологии мы планируем составить договоры с органами рыбоохраны, которые на базе подрашивают мальков сазанов, щук, и провести ещё одно рыбо-разводное мероприятие. С территории села Мурзино на берегу Селенги, где находится эта база, мы хотим перевести десятки тысяч мальков и выпустить их прямо с берега в селе Истомино в Сор.

Этим мы сокращаем путь до места их обитания, увеличиваем их выживаемость, уменьшаем риски их жизни по пути в десятки километров по протокам реки Селенги. Большое достижение таких рыболовных мероприятий в том, что к ним привлечены широкие массы людей, которые в действительности начинают ценить природу.

Совет ТОСов МО СП «Ранжуровское».

Без ЕГЭ!

Добрые слова

Место притяжения

Приближается торжественное и очень волнительное событие - выпускной бал.

В этом году наш сын Артём Урлуков заканчивает с золотой медалью школу СУНЦ НГУ в Новосибирске, куда его пригласили после 10 класса Кабанской школы как победителя региона во Всероссийской олимпиаде школьников по химии. Уже там Артём стал победителем олимпиады Новосибирской области, Всесибирской олимпиады и многих других. Но самое главное - Артём стал призёром заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников по химии, и это позволило ему поступить в любой вуз страны без сдачи ЕГЭ!

Мы, родители, очень признательны учителям Артёма, давшим нашему сыну путёвку в жизнь. Особенная благодарность первому учителю Надежде Георгиевне Непогодьевой, классным руководителям Любове Георгиевне Арсеньевой и Ларисе Григорьевне Казаковой и, конечно же, учителю химии Елене Ивановне Карповой. Вы - Учителя с большой буквы!

Примите наши поздравления с окончанием учебного года! Здоровья вам, семейного благополучия и, самое главное, успешных и талантливых учеников!

Сергей и Евгения УРЛУКОВЫ.
с. Кабанск.

Наверное, в каждом населённом пункте есть место, которое вызывает положительные эмоции и поднимает настроение людей. В Выдрино оно тоже есть. Хочу рассказать о нашей сельской библиотеке.

Работники библиотеки О.К. Хайрулина, Н.А. Мальцева, Е.М. Белокрылова – профессионалы своего дела. К ним всегда хочется прийти, взять интересную книгу, посоветоваться по житейским проблемам и просто поговорить.

Островком позитива является созданный при библиотеке женский клуб «На огонёк». Я являюсь его председателем. Посещают клуб в основном женщины-пенсионерки. Энергии и желания заниматься собой, приносить пользу окружающим у нас хоть отбавляй. Темы наших

занятий разнообразны. Кто не умеет работать на компьютере - получает навыки работы. К новогодним праздникам занимались вязанием крючком. Член нашего клуба Г.А. Томилова - мастер в этом деле. На занятиях по цветоводству каждый делился своим опытом. О.К. Хайрулина на каждое занятие готовит видеоролик. Осваиваем уроки скандинавской ходьбы и занимаемся фитнесом. Были организованы мероприятия ко Дню матери, Рождественские посиделки, ко Дню Победы. Всё это скрашивает нашу жизнь,

придаёт ей смысл.

Работой с детьми здесь занимается библиотекарь детского абонемента Н.А. Мальцева.

Для детей проводится много интересных и познавательных мероприятий. Сейчас, в дни школьных каникул, здесь каждый день шумно и весело. В библиотеке создан краеведческий музей имени Полного кавалера ордена Славы Быкова Ивана Ивановича, которым заведует Е.М. Белокрылова.

Жители нашего села довольны, что у нас есть такое хорошее учреждение культуры. Спасибо большое работникам библиотеки за их доброе отношение к работе и людям!

В.Г. БРЮХАНОВА.
с. Выдрино.

Точка зрения

Уважаемая редакция! Узнал из СМИ, что в нашей республике планируют подготовить закон о территориальном общественном самоуправлении, и решил поделиться мыслями с жителями нашего района.

Как сохранить село

Конечно, радует, что благодаря ТОСовскому движению в наших сёлах что-то делается. Поэтому хочется, чтобы проект закона учёл все жизненные проблемы, которые из года в год не решаются в селе из-за отсутствия средств.

Сегодня село осталось один на один со своими проблемами. Сельское хозяйство, за счёт которого оно жило, «уходит в историю», а бюджет сельских поселений не позволяет решать жизненно важные задачи. Остаётся лишь надеяться, что сами жители начнут действовать, не дожидаясь, что «вот придёт барин...»

В нашем селе Елани, где проживают более 550 человек и которое когда-то славилось своими достижениями в животноводстве и полеводстве, а сейчас из-за того, что ФГУП «Байкальское» само еле выживает, животноводством практически не занимаются, поля зарастают, жители выживают, кто как может. Только благодаря работникам Дома культуры и некоторым активистам, организовавшим ТОС, село ещё живёт.

Попытки привлечь односельчан к общественным работам не увенчались успехом. Поэтому возникает вопрос: как расшевелить людей, чтобы они, наконец, поняли, что без их активного участия село может умереть? Сельские советы, на мой взгляд, устарели. Демократический подход, объявленный в стране, не реализован, так как само население бездействует, а депутаты вспоминают о людях лишь во время выборов. Местная администрация при всём желании не способна решать проблемы из-за бюрократических и других препонов.

Настоящий демократический подход – это создание Совета села, который состоит из уважаемых людей, выбранных на общем собрании жителей. Разработано и утверждено местной администрацией Положение о Совете, его членах, правах и т.д. Выбран председатель, староста и представитель от каждой улицы села. На заседаниях должны определяться насущные проблемы и пути их решения, рассматриваться финансовые вопросы, поддерживаться местные предприниматели, приносящие доход, решаться, какие платные услуги предоставить, например, по туризму.

Надеюсь, руководство республики, района, партия власти и депутаты всех уровней проработают этот вопрос, примут меры по сохранению села, а также учтут предложения по проекту закона о ТОСах.

В.И. ЕЛЕЗОВ, пенсионер.
с. Елань.

В клубе – аншлаг!

С начала этого года в Оймурском Доме культуры работает обновлённый, очень дружный и сплочённый коллектив под руководством С.А. Буяновой. Художественный руководитель - А.М. Горновская, руководители клубного формирования - В.Н. Воробьёва и Д.Д. Сергеев.

Все мероприятия и концерты проходят с полным аншлагом: 23 февраля, 8 марта, а на 9 мая в зале не хватило мест, люди стояли в проходах.

Несмотря на финансовые трудности, все праздники проходят с красочным оформлением, которое работники ДК делают своими руками. Талантливые люди талантливы во всём! Особенно хочется отметить праздник, посвящённый Дню защиты детей. Для ребят была проведена очень интересная игра на свежем воздухе. Вместе со Шляпником, Мальвиной, Машей и Медведем ребята попали в сказочную страну, где преодолевали топкие болота, безжизненную пустыню и боролись с помощью водяных пистолетов против коварных клякс. Конечно же, зло было побеждено, и страна вновь стала цветущей, а ребята получили сладкие призы.

Но главный сюрприз ждал ребят впереди! Необычный для сельских жителей, яркий, можно сказать, даже феерический, фестиваль красок. Для начала ребятам рассказали об истории этого праздника, а затем краски взмыли в небо разноцветными фонтанами. Эту красоту разноцветья

нужно было видеть. И началось такое веселье, что даже взрослые не удержались и веселились вместе с детьми. От ребят исходил огромный заряд позитива, бодрости, веселья и непередаваемого восторга!

Много благодарных слов коллектив ДК выслушал от жителей Оймюра, которые уже ждут новых мероприятий. Пожелаем нашим культработникам творческих успехов!

С.Н. МОСКВИТИНА.
с. Оймур.





Это наше будущее!

Сегодня мы по традиции представляем золотых медалистов выпуска 2017 года.

Единый государственный экзамен в этом году сдавал 301 выпускник средних образовательных учреждений района. Районное управление образования благодарит за подготовку выпускников к ЕГЭ всех педагогов и классных руководителей школ.

Скоро для всех выпускников прозвучит прощальный школьный вальс. Впереди у юношей и девушек интересная и насыщенная взрослая жизнь. Пожелаем же им выбрать хорошую, нужную профессию и приносить пользу обществу. Успехов, ребята!



Александра ПЕРЕВОЗНИКОВА.
Байкало-Кударинская школа.
Кл. руководитель Ю.В. НОВОЛОДСКАЯ.



Надежда МУРАВЬЁВА.
Байкало-Кударинская школа.
Кл. руководитель Ю.В. НОВОЛОДСКАЯ.



Любовь КЛЮЧНИКОВА.
Большереченская школа.
Кл. руководитель О.И. ШИЯН.



Мария ДЕМАКОВА.
Выдринская школа.
Кл. руководитель Т.А. ИСТОМИНА.



Анастасия ЩЕПИНА.
Кабанская школа.
Кл. руководитель Е.И. БАЛДАКОВА.



Мария АЛЕМАСОВА.
Кабанская школа.
Кл. руководитель Е.И. БАЛДАКОВА.



Жанна МАСКАЛЕНКО.
Кабанская школа.
Кл. руководитель Е.И. БАЛДАКОВА.



Дарья КАРЛОВА.
Каменская школа №2.
Кл. руководитель Е.Н. АВДЕЕВА.



Виктория МАСЛЮК.
Каменская школа №2.
Кл. руководитель Е.Н. АВДЕЕВА.



Валерий КАРПОВ.
Каменский лицей.
Кл. руководитель Е.А. ФЕДОТОВА.



Мария ХАБУСОВА.
Корсаковская школа.
Кл. руководитель А.А. БАЖЕНОВА.



Татьяна ЧАШИНА.
Оймурская школа.
Кл. руководитель Т.В. БЕРЕЗОВСКАЯ.



Жанна МАНЬКОВА.
Селенгинская гимназия.
Кл. руководитель О.В. БАЛДАКОВА.



Екатерина МАКШАНЦЕВА.
Селенгинская школа №1.
Кл. руководитель Л.П. ИГНАТЬЕВА.



Екатерина КОКОУЛИНА.
Селенгинская школа №1.
Кл. руководитель Л.П. ИГНАТЬЕВА.



Юлия ИГНАТЬЕВА.
Селенгинская школа №1.
Кл. руководитель Л.П. ИГНАТЬЕВА.



Дарья ЖАЛНИНА.
Селенгинская школа №2.
Кл. руководитель В.И. ХАЙРУЛИНА.



Любовь КАЛАШНИКОВА.
Селенгинская школа №2.
Кл. руководитель В.И. ХАЙРУЛИНА.



Лидия ПЕРЕВАЛОВА.
Селенгинская школа №2.
Кл. руководитель В.И. ХАЙРУЛИНА.

День памяти, день скорби...

Ровно 76 лет назад началась Великая Отечественная война.

Эти необычные путевые заметки нам прислала землячка Наталья ХАЛТУЕВА. Она родилась и выросла в Каменске, окончила школу №1, затем 2-й Московский медицинский институт, специалист по челюстно-лицевой хирургии. Живёт в Москве, часто выезжает в северные города. Об остальном она расскажет сама...

Пятница, 29 апреля 2016 года. Уренгой, «пригазпромышленный» край земли. Через пару дней – долгожданные майские выходные, душа под тихий звон биологических часов просит путешествий в тёплые края, прочь от снегов и полярных сумерек... Но в силу минздравовской «производственной необходимости» северного города мне «светит» разве что трёхдневная прогулка в Москву, по которой я вовсе не соскучилась.

Традиционный вечерний телефонный разговор с родителями. Папа - Валерий Ананьевич Халтуев - сообщает новость: библиотечка Неля Мохосоева на сайте «ОБД Мемориал» нашла сведения о месте захоронения папиного дяди, младшего брата моей бабушки, погибшего в войну и считавшегося погребённым где-то под Ленинградом... Оказывается, погиб он в Белоруссии, в Полесской области, в Калинковичском районе.

Вот так новости! Какой тут сон... Перед глазами – журавлиный обелиск в селе Хандале. Вспоминаю пронзительные папины строки о братьях Мункоевых. А где-то в далёкой и нежно любимой мною Беларуси лежит прах моего юного деда...

Село Калинковичи – сейчас город. Районный центр. Теперь это не Полесская, а Гомельская область. Население 45000 человек.

22 августа 1941 года оккупирован немецкой армией. Уже через месяц, в сентябре, в рамках политики геноцида евреев здесь будет создано и полностью уничтожено еврейское гетто. Оккупация будет длиться без малого 2,5 года. Освободят Калинковичи войска Рокоссовского в ходе Калинковичско-Мозырской операции 14 января 1944 года.

Дед мой, 21-летний Илья Уладаевич Дарханов, гвардии лейтенант, командир миномётной роты 29-го Гвардейского стрелкового полка 12-й Гвардейской стрелковой дивизии 61-й армии Брянского фронта, к тому времени уже награждённый орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу» за подвиги в боях на Украине, погибнет в жесточайшей битве под Калинковичами за пять дней до освобождения города, 9 января 1944 года.

Думать о чём-то ещё невозможно. Итак, что известно:

- Дарханов Илья Уладаевич,

1922 года рождения, член ВЛКСМ, в Красной Армии с 19 лет, с 1941 года, на фронте с марта 1942 года. Без перерыва, ранений и контузий, убит 08/1-44 (по другой справке 09/1-44), первичное место захоронения: Белорусская ССР, Полесская область, Калинковичский район, братская могила в 2 км северо-западнее высоты 131,6.

Нахожу на сайте «Дорогами Беларуси» единственную схему расположения братской могилы.

Это почти нечитаемая топографическая карта от января 1944 г. в масштабе 1:25000. Указанные на ней хуторы Городинки, Пружинице и Линки на современных

картах отсутствуют. Их больше не существует. Зато по контурам железной дороги предполагаю примерные ориентиры.

На месте разберёмся – решаю я и откладываю карты до утра, когда смогу созвониться со всеми известными мне лётчиками, вертолётчиками и геодезистами. Они назовут авантюрой поездку с этими скудными топографическими сведениями в полесскую Амазонию, самую большую из европейских болотных территорий, таинственную геродотовскую землю Невриду, терра инкогнито размером с компактную страну, причём в пору весеннего разлива Припяти...

Но мною уже придуманы дата и маршрут поездки в неведомые Калинковичи. У меня есть 3 дня. А нужно минимум 5.

Нужно – будут. Потому что я еду искать могилу младшего братика моей бабушки Анны Уладаевны, которому она с 12 своих лет заменила рано умершую мать, и, получив в 44-м «похоронку», плакала по нему до конца дней своих...

Я должна успеть до Дня Победы. «...И от тоски нет ни следа, Скорей умыться и одеться! ...Какие белые снега Ко мне нахлынули из детства!..»

Вдруг вспоминаю о пригородной байкальской поезде, набранного в селе Сухой. Так вот зачем я столько лет его хранила...

Я увезу его на могилу.



Где юный дед мой похоронен... Его могила нашлась в самом сердце Полесья.

«Ваш прах в земле за тыщи вёрст Зарыт с напрасными победами. Родной степи ковровый ворс, Байкальский ветер там

неведомы...»

Поезд Москва-Брест прибыл в Калинковичи в 07.57. «Сем гадзіне пяцьдзесят сем хвілін адпраўленне цягніка», - сообщил голос на перроне. 7 мая. Суббота. Послезавтра – День Победы. Дзень Перамогі.

На привокзальной площади глядявываясь в лица людей – мне нужен проводник. Или хотя бы совет, с чего начать поиски. «Дзвучына, че магу дапамагчы?» - белорусский говор с явным азербайджанским акцентом таксиста лет пятидесяти одновременно рассмешил и вызвал доверие. Он-то и станет моим гидом-проводником и помощником не только на 2 дня в Калинковичах с окрестностями, но и добрым собеседником в телефонных разговорах на последующий за этим год. Алияр Ахмедов, советский человек, служил здесь в армии, женился на белоруске Тане и остался в Калинковичах на тридцать лет, работая водителем городского автобуса, вырастил четверо детей.

Услышав о цели приезда, Алик везёт меня в райисполком, на площадь, конечно же, Ленина, дом 1. Здание райисполкома в трёх минутах езды от вокзала, приём начнётся с 9.00 (предпраздничная суббота предполагает дежурство ответственных лиц), поэтому у нас есть

полчаса - прокатиться по городу.

В Белоруссии-Беларуси я не впервые, и городские виды желанно приятны. Советская атрибутика, заботливо охраняемая, подновляемая, в отличном состоянии, ненавязчиво перемежается с символами Беларуси – везде орнаменты, васильки и зубры с аистами. Повсюду, причём вдали от туристических и транзитных маршрутов, просто повсеместно – симпатичные затеи по украшению жизненного пространства. Это так классно, тепло и позитивно! И делается это не ДЭЗами, ЖЭКаами и прочей управляющей нечистью, а руками местных жителей во дворах, у магазинов и кафе, повсюду, повсеместно!

Полки в магазинах ломятся от белорусских продуктов – всё вкусно, качественно и дёшево. Да, кстати, состав продуктов на упаковках в Беларуси принято

нию зампреда для меня был подготовлен номер люкс (пусть и по местным меркам) в самом фешенебельном отеле с милым советским названием «Дружба» Гостиница КУП «Коммунальник Калинковичский» и заказана ритуальная цветочная корзина с табличкой для надписи, на которую я сама нанесла фамилию, имя и даты.

Алик везёт меня в деревню Александровку, к воинскому мемориалу. Место гибели деда где-то в 3-5 километрах отсюда, между сёлами со странными для этих мест названиями – Буда и Карма...

Вдоль дороги расстилаются нескончаемые рапсовые радостно-жёлтые поля, распахан каждый клочок земли, ничего не пропадет и не прозябает, как вдоль дорог соседней российской Брянщины...

За два дня мне предстоит в очередной раз ощутить полную

сопоставимость широты полей, лесов и рек с широтой души белоруссов.

Деревня дворов на 200. Около 350 жителей. Длинная прямолинейная улица Первомайская с деревянными крестьянскими усадьбами по обеим сторонам. В центре улицы – мемориал. Четырёхметровая скульптура воина на гранитном постаменте под сенью высоченных каштанов и елей. Плиты с именами порядка пятисот рядовых и офицеров, погибших с ноября 1943 по январь 44-го...

Фамилии деда пока среди них нет, потому что после перезахоронения с середины 80-х годов финансирование памятных объектов прекратилось и стало понемногу возобновляться лишь в 2016 году в преддверии юбилея Победы...

В краеведческом музее меня заверили, что за год, к маю 2017 года, будут добавлены плиты с именами перезахоронённых «новичков».

А пока... Ставлю у подножия постаamenta корзину с цветами и именной табличкой, кладу рядом пакетик с байкальским песочком, конфеты... Наливаю в стаканчики водку... Учю белорусского азербайджанца «брызгать»...

Я нашла тебя, мой вечно молодой героический дедушка. Я расскажу на нашей с тобой родине, что ты покоишься в многогратной полесской земле под присмотром благодарных, добрых людей.

Вместо послесловия

На выходе из мемориальной аллеи замечаю сидящую на лавочке у палисадника старенькую бабушку. Меня просто несёт к ней. Здороваюсь, подсаживаюсь рядышком, заговариваю. Бабушка слепа. - Меня зовут Наташа. Я только что нашла могилу своего деда... Бабушку зовут Таня. Она 1928 года рождения. Родилась, выросла и прожила жизнь в этой деревне. Летом 43-го, когда

«каты» сожгли в деревне 180 домов и школу, убили десять жителей, она, пятнадцатилетняя, с остальными односельчанами ушла в леса неподалёку, где до лета 44-го они прятались в землянках... Говорит, что здесь и зимой земля горела от боёв. Тогда в деревне остался только один «адчайны дзядуля», который «ні за што» не захотел уходить из своего дома, и его немцы не тронули. В мае-июне 44-го, после

освобождения Калинковичей и окрестных деревень, люди вернулись сюда и заново начали строить свои дома... Рассказываю ей про немногим старше её моего деда из далёкой Бурятии, погибшего в январе 44-го в бою близ их деревни, она тихонько плачет: «Ой-ей-ей, дачушка... Да тут зямля ж гарэла... Не дай Бог зноу гэта перажыць... Нікому...» и гладит меня по руке. Подъехала исполкомовская «Волга» с тем самым зампредом – приехал следом узнать, нашла ли

могилу. Оставляет свой номер телефона, приглашает приехать в 2017-м на День Победы к обновлённому мемориалу. На прощанье баба Таня снова гладит меня по руке, по лицу и говорит: «Дачушка, дай я тебя хоть понюхаю...» ПОНЮХАЮ!.. Бабушка моя Анна Уладаевна так говорила мне в конце телефонных разговоров на прощанье: «Доча, я тебя нюхаю!..» Плачу. А как не плакать... Наталья ХАЛТУЕВА. г. Москва.



Край родной

Ранее в истории практически не упоминались агрессивные действия китайцев и погнавших к ним в глубокую зависимость маньчжур и монголов против Российского государства и Советской России. Лозунгом «Русский и китаец – братья навек» 40-50-х годов всё сказано.

Тогда история Китая преподносилась как борьба народа против Запада, и нещадно им эксплуатируемые китайцы сбросили оковы колониального гнёта при огромной поддержке советского пролетариата и его лидера - компартии. Поэтому все негативные события истории Китая, а именно: захват Маньчжурии, Внутренней Монголии, Тибета, Синьцзяна, разные опиумные войны и «боксерские» восстания - упорно замалчивались...

В начале 17-го века пришедшая к власти в Китае маньчжурская династия Канси заявила претензии на территории и население к северу от Амура и к востоку от Байкала до Чукотского мыса, оказывая давление на монгольских вассалов. Монгольские ханы, оказавшись в зависимом положении от маньчжуро-китайских властей, были покорными проводниками политики последних – это вам не 13-й век, век Чингисо-

Объединились в борьбе с общим врагом

Кабанские казаки, эхириты и воевода Головин против маньчжурских захватчиков.

вой эпохи. В 1684 году «проводник китайцев» монгольский правитель Очирой Саин-хан с угрозами потребовал от русского царя отдать ему «тех ясачных брацких людей», селенгинских бурят и иркутских эхиритов. После осады Албазина на Амуре (1685 г.) начались уже события в Прибайкалье. Енисейский воевода в отпуске в Москву отметил, что «пошла Богдойская сила на ваши, великие государей остроги, войною» и далее писал: «Мунгальские люди на Селенгинский и на Удинский остроги, Кабанскую слободу и на уезды, и на ясачных людей вымышляют то же зло».

Основной целью китайских богдыханов с давних времён было выйти на берег Байкала именно в дельте Селенги и именно на кабанские земли. Поэтому прилагались большие военные усилия захватчиков в местностях, прилегающих к Селенгинску, Удинску и Кабаньей заимке. Но в святом для коренного населения месте Баргуджин-Токум все реки имели своих «эжинов» эхиритских родов, священный Байкал имел великое сакральное значение для них, поэтому уговаривать от-

стаивать родные святые места бурят не приходилось. А земли и воды кабанские полностью входят в это святое место! Только современные монголы этого не ведают, пытаются запрудить Селенгу и навредить нашему морю.

Посланный в Забайкалье правительством соратник Петра окольничий Фёдор Головин, талантливый государственный деятель и военачальник, разгадал планы агрессора и предпринял ряд стратегически важных мер: создание опорного Кабанского острога с призыванием кабанских казаков во всеоружии стоять на пути вероятного наступления маньчжуро-монгольского войска; мобилизация красноярских, беломестных, енисейских казаков и «ратных людей за морем»; нейтрализация калмыцких правителей путём мировых соглашений с ними о ненападении.

В указной памяти приказчику Верхоленского острога Кудрякову указано о немедленной посылке отряда эхиритов в Ильинскую и Кабанскую слободу за Байкал в распоряжение полковника Фёдора Скрипицына для выручки Селен-

гинского острога... Показателен ответ эхиритов: «...для выручки Селенгинского окольничего и воеводы Фёдора Алексеевича Головина со товарищи и брацкие де лутчие люди в Верхоленском призваны и для выручки Селенгинска за море посылаю и подала де оне брацкие люди скаску, то служить де оне великим государем рады и у которых де нарочитые кони сыщутся и оне де брацкие люди будут збиратца к морю в числе четыре сотни...»

Кабанья заимка по карте Ремезова была на Мочище (гора в полукилометре к югу от современного Кабанска), представляла собой перевалочную базу вооружения, «зелья», продовольствия из Иркутска для отправки в Ильинский и Селенгинский остроги по двум путям. Руководил всем этим полковник Фёдор Скрипицын и, кроме всего, распределял людское пополнение по острогам.

До этого отряды Очирой Саин-хана пытались осадить Селенгинск и подошли к Удинскому острогу, но были разгромлены казаками и бурятами под руководством ссыльного гетмана Демьяна Многогрешного.

Далее Головин летом 1688 г. получил известие о том, что китайские войска под Албазином выкосили, пожгли весь посеянный хлеб. «Опасаясь, дабы мунгалы не причинили какого разорения лежащим около Байкала острогам, решился Головин, собрав всех братских ясачных служилых, идти из Удинска к мунгальским улусам для приведения их в послушание». Разбив китайских союзников, табангутских тайшей, Головин вынудил их заключить договор о подданстве российскому престолу.

А 25 августа 1689 года в Нерчинске они заключили трактат, определивший русско-китайскую границу по реке Аргунь. И с этого времени маньчжуро-китайское правительство и монгольские феодалы прекратили свои домогательства на Забайкалье. Заслуга соратника Петра I воеводы Фёдора Головина в защите и развитии Кабанско-Кударинского края неоспорима. Велико значение его в выражении истинной заботы о русских людях простого звания и, главное, об эхиритах, составивших большинство коренного населения и укореившихся в стремлении перехода в русское подданство из-за грозившей опасности порабощения маньчжуро-китайскими завоевателями.

Михаил ХАМАГАНОВ.
Историк-краевед.

Что слышится в твоём названии, село?



(Продолжение.)

Начало в «БО» от 8 июня).

А вторая связывает название села с болотной «трясиной», бывшей якобы когда-то на месте ныне существующего «промои»: «Тресково. Первоначальное название нашего села «Архангельская слобода». Церковь была на берегу реки Селенги ближе к Никольску, за Мандруем была стоянка лодок, дощаников, первая улица была Набережная. Могилки были на территории рогатки ближе к берегу. Где получилась протока, там была ложбина. Площадь истока Мандруя - это была одна сторона реки Селенги. Где сегодня Промой, там было болото, озеро, где плавали утки, и первые поселенцы их отстреливали. При большой воде, болотный балласт прорвало, и с тех пор это место стали называть Промоем. Анна Антоновна Купцова (Залюбовская) говорила, что ранее на кладбище переходили по дощечкам с Истока. А островок, что расположен напротив бывшего колхозного огорода, так и называется Исток, ещё с 1701 года».

Но это версии, а существуют ли какие-либо факты истории, хотя бы косвенно подтверждающие доказательства в пользу той или иной? Да, они есть: юго-западное побережье Байкала и нижнее течение реки Селенги в начале 18-го века было достаточно заселены, и здесь уже встречались довольно крупные сёла, деревни, лежащие на будущей «большой дороге», т. е. на московском тракте. Лоренц Ланг, проезжавший в 1716 году через Забайкалье, упоминал Троицкий монастырь, Большую Заимку (Ильинский острог), а называя Кабанск «большим населённым пунктом», перечислил и многие ныне существующие в Селенгинском низовье сёла. Г.Ф. Миллер отметил: «В Ильинском остроге имеется 75 дворов, в Кабанске - 61, в Архангельской слободе - 35...» Сведения из других источников

подтверждают, что к 1720 году в Западном Забайкалье уже существовали три слободы: Кударинская, Колесовская, Архангельская (Архангельская - это та самая слобода, о которой гласит 2-я версия изначального названия села Тресково).

В книге бывшего первого секретаря Кабанского райкома КПСС М.А. Лукьянова «Край наш Кабанский у Байкала» (Улан-Удэ, 1986, с. 26) приводится список деревень на Селенге, существовавших к 1740 году, где: «Первым населённым пунктом числится Кударинская Благовещенская слобода (85 дворов), затем, следуя через бор и через степь и переправившись через Селенгу, - Архангельская слобода (16 дворов), а от неё Бурлаковская деревня стоит над рекой Чернухой (10 дворов...).» Здесь следует отметить: приведённые данные, как считал автор, использовались не иначе как за 1733 год, когда проводилась «перенарезка» земель казаков по всей Сибири. Такие же сведения содержит и «Ведомость Сибирской губернии Иркутской провинции, Селенгинского дистрикта о земельных делах за 1740 г.», данные из которой были опубликованы Е.М. Залкиндром в книге «Из истории народов Бурятии» (Улан-Удэ, 1962, стр. 151-169).

В приведённых текстах и в документе, на который я ссылаюсь, значится только Архангельская слобода, и, казалось бы, всё склоняется в пользу 2-й версии, но это сведения за 18-й век, а по семейным преданиям Трескиных, село Тресково их прадеды основали гораздо раньше, никак не позднее третьей четверти 17-го века.

В 1679 году казачий десятник Михайло Колесаров, совершивший поездку из Селенгинского острога вниз по реке Селенге и от Удинского острога до устья Кабан-реки насчитал не менее шестнадцати населённых пунктов, о которых сообщал следующее:

«В одном дне езды от Удинска стоят три двора служилых людей,

в пяти верстах от них - Ильинская слобода (семь дворов служилых людей и три пашенных). Против слободы на другом берегу Селенги - два двора пашенных крестьян. Через четыре версты далее находилась «пустыня» с церковью и два двора пашенных крестьян и «двор посадской». Через 15 вёрст ещё один двор пашенного крестьянина». Продолжение этого текста для нас особо примечательно: «В трёх верстах от Брянского острога стоит деревня Трескова (трое жильцов), на левой стороне Селенги реки против Тресковой деревни же, в шести верстах дальше деревня служилых людей Таракановского с братьями...» (Санжиев Г.Л., Санжиева Е.Г. «Бурятия: история XVII-XIX в.в.», Улан-Удэ, 1999, стр. 34).

Из приведённых фрагментов текста следует, что изначально всё же была основана деревенька «Трескова», а никак не Архангельская слобода, причём не в 18-м веке, а гораздо раньше, и не исключено, что в первые десятилетия второй половины 17-го века. Однако данные текстовые выдержки не проясняют, кем же было основано село, зато «Трескова» в современной транскрипции этого слова в определённом смысле тождественна такому понятию, как «болотная тряпина». Значит, первооснователем села близ болотной тряпины мог быть человек и с любой другой фамилией. Но тогда почему уже устойчивее название населённого пункта «Трескова» где-то через половину столетия изменили на Архангельскую слободу?

А для ответа на этот вопрос выясним, чем же слобода отличалась от деревни или села в те времена: «Понятие слобода предполагало такой вид поселения, жители которого освобождались от налогов и повинностей». В их число попадали и поселения иностранцев, к примеру «немецкая слобода», а также населённые пункты, приписанные к монастырям.

Александр АНАТОЛЬЕВ.
(Окончание следует).

Обязательные публикации

РЕШЕНИЕ Совета депутатов МО «Кабанский район» от 16.06.2017 г. №362 «О передаче муниципального жилого фонда МО «Кабанский район» в собственность МО ГП «Бабушкинское»

Рассмотрев представленный Администрацией МО «Кабанский район» перечень муниципального жилого фонда МО «Кабанский район», передаваемого на безвозмездной основе в собственность муниципального образования городское поселение «Бабушкинское», руководствуясь п.6 ч.1 ст.14 федерального закона от 06.10.2003 г. №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», законом Республики Бурятия от 24.02.2004 года №637-III «О передаче объектов государственной собственности Республики Бурятия в иную государственную или муниципальную собственность и приеме объектов иной государственной или муниципальной собственности в государственную собственность Республики Бурятия или муниципальную собственность муниципальных образований в Республике Бурятия»,

Уставом муниципального образования «Кабанский район», Совет депутатов МО «Кабанский район» РЕШИЛ:

1. Передать на безвозмездной основе из муниципальной собственности муниципального образования «Кабанский район» в собственность муниципального образования городское поселение «Бабушкинское» муниципальный жилой фонд, указанный в приложении к настоящему решению.

2. Настоящее решение вступает в силу с момента его опубликования.

3. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на постоянную депутатскую комиссию по местному самоуправлению и законности (Титов И.Н.).

А.А. СОКОЛЬНИКОВ.
Глава МО «Кабанский район».
О.В. ХАЛТУЕВ. Председатель
Совета депутатов
МО «Кабанский район».

СОВКОМБАНК

**МНОГО ДЕЛ.
БОЛЬШИЕ ПЛАНЫ**

от **17%** годовых

**КРЕДИТЫ НАЛИЧНЫМИ
для автовладельцев**

звонок по России бесплатный
8 800 200 6230
www.sovcombank.ru

* ДК под залог авто. Сумма 50 тыс. – 1 млн руб. Срок 12–60 мес. Ставка: 17% годовых (целевое расходование более 80% суммы кредита), 19% годовых (целевое расходование менее 80% суммы кредита). Авто с пробегом до 1 000 км включительно. Требования к заемщику: 20–85 лет. Док-ты: паспорт РФ, второй документ удостоверяющий личность, свидетельство ТС, ПТС, полис ОСАГО, письменное согласие супруга(и) (в случае, если ТС приобретено в браке), фото ТС. ПАО «Совкомбанк». Генеральная лицензия ЦБ РФ №963. На правах рекламы.

Актуально

Позаботьтесь о будущей пенсии загодя!

Пенсионный фонд России проводит обширную информационно-разъяснительную работу о том, что к выходу на пенсию необходимо готовиться загодя.

Не секрет, что документы о периодах трудовой деятельности работодателями не всегда оформляются должным образом, и для того, чтобы подтвердить нужную информацию и учесть её при назначении пенсии, нередко приходится сделать ни один запрос в организации или архивы. Поэтому за год до наступления возраста выхода на пенсию Управление ПФР в Кабанском районе направляет будущим пенсионерам письма с приглашением подойти с документами для их оценки в рамках заблаговременной работы для

назначения пенсии.

Иногда слышим вопрос: «Моей знакомой пришло письмо из Пенсионного фонда, а мне нет. Почему? Ведь мы ровесницы, и в следующем году собираемся выходить на пенсию».

Дело в том, что информация о том, что в организации трудятся люди предпенсионного возраста, в начале каждого года поступает в Отдел ПФР от работодателей в виде списков — по представляемым сведениям индивидуального (персонифицированного) учёта на каждого работника. На основании этих списков и формируются письма будущим пенсионерам. К сожалению, не все работодатели, а особенно частные предприниматели, добросовестны в выполнении своих социальных обязательств и либо не пред-

ставляют в Пенсионный фонд сведения, либо делают это с большим опозданием. Поэтому гражданам необходимо самим позаботиться о том, чтобы заранее, желательно за год до наступления пенсионного возраста, посетить Управление в Кабанском районе.

Поскольку время приёма граждан по рассмотрению документов в рамках предварительной работы занимает не менее 50 минут, всем гражданам в обязательном порядке необходимо предварительно записаться на приём на сайте ПФР или по телефонам: 41-5-18. Не забудьте на приём принести: паспорт, СНИЛС, трудовую книжку, военный билет, свидетельство о рождении детей, документы об образовании и иные документы о трудовой деятельности.

Есть и такие вопросы: «Я

работаю у частного предпринимателя, и хотя он утверждает, что производит все отчисления в Пенсионный фонд, хотелось бы узнать об этом наверняка. Как я могу это сделать?»

Информация о периодах вашей работы, заработной плате и суммах отчисляемых страховых взносов с 2002 года содержится на вашем индивидуальном лицевого счёте. Номер счёта это ваш СНИЛС - зелёная карточка, которая является свидетельством обязательного пенсионного страхования. Проверить свои данные можно и нужно заранее, до того, как вы достигнете пенсионного возраста. Заказать и получить выписку о состоянии своего индивидуального лицевого счёта можно обратившись в Управление ПФР. Однако проще сде-

лать это, используя современный язык общения - через интернет, воспользовавшись Личным кабинетом гражданина на сайте ПФР (www.pfrf.ru/eservices/ikzli). Для доступа в Личный кабинет необходимо пройти регистрацию на портале государственных услуг. Если вы зарегистрированы на портале, то с этим же паролем можете зайти в Личный кабинет на сайте ПФР. Получив доступ в Личный кабинет, можно в режиме реального времени контролировать деятельность своего работодателя, проверяя суммы отчислений в ПФР, узнавать количество пенсионных баллов, нарабатываемых вами, обращаться с заявлениями на получение справок и документов в онлайн-режиме.

Елена ВОЛКОВА. Специалист Управления.

НЕПОГОДЬЕВА Анна Алексеевна



Ушла из жизни Непогодьева Анна Алексеевна – с большой буквы Человек и Учитель. Обаятельная, умная, яркая, она была талантлива во всём и любима всеми: учениками, коллегами, друзьями.

Анна Алексеевна прошла трудный, но славный жизненный путь. Родилась в Кабанске в 1936 году. Ещё ребёнком осиротела: потеряла мать, потом отца. Детство было трудным, бедным, голодным – оно совпало с годами войны. Благодарю поддержке старших сестёр она выстояла. Окончила школу, педагогическое училище в Петровске. В 1959 году приехала в родной Кабанск и стала работать в школе учителем начальных классов. С этого времени её жизнь была связана с Кабанской школой. В 1968 году закончила Иркутский педагогический институт и получила специальность «учитель русского языка и литературы».

Анна Алексеевна шагала в ногу со временем. Всё новое, интересное – на урок! Уроки Анны Алексеевны не были похожи один на другой. Слушая её, ты представлял себя участником событий, о которых шла речь. Анна Алексеевна занимала активную жизненную позицию. Проводила работу по патриотическому воспитанию молодёжи. Она очень любила свою малую родину и прививала эту любовь своим ученикам. Она была наставником не только учеников, но и учителей. Умение передавать свои знания и опыт молодым – это талант.

Анна Алексеевна много лет руководила методическим объединением учителей русского языка и литературы школы и была руководителем кустового методического объединения учителей от Посольска до Селенгинска. Коллеги хорошо помнят этого незаурядного учителя, без остатка отдававшего душевные силы работе.

Её призвание, творческий труд, неравнодушие, терпеливое отношение к детям нискали любовь и уважение односельчан.

Терпение, необыкновенная порядочность, внутренняя культура, тактичность были присущи этому человеку. К кому чаще всего приходили благодарные выпускники? К Анне Алексеевне. Она говорила: «Горжусь своими выпускниками, благодарным за мои уроки. Радостно сознавать, что ты нужна, что с тобой делаются самым сокровенным, обращаются за советом».

Оптимистка, певунья, жизнелюбивая, она и на пенсии не сидела без дела. Образцовый дом, утопающий в цветах и всегда полный гостей, где она угощала кулинарными изысками. С подругами Анна Алексеевна создала группу «Ретро», писала воспоминания, уделяла много внимания мужу, детям, внукам.

Глубоко соболезнуем родным и близким в связи с безвозвратной потерей. Коллеги, выпускники школы будут помнить её жизнелюбивую, энергичную, заботливую, готовую всегда прийти на помощь.

Скорбим и помним!
Коллектив учителей Кабанской средней школы.

Память

«Помните, откуда ваши корни...»

Прекрасный человек с добрым чутким сердцем, ветеран войны и труда, наш отец – КУЗНЕЦОВ Ефим Васильевич, прошёл большой жизненный путь.

Ему было 28 лет, когда началась Великая Отечественная война. Вместе со всеми был призван в ряды Красной Армии, зачислен в состав Сибирской дивизии. В октябре 1941 года дивизия, в составе которой находился и наш папа, спешно двигалась десятками эшелонов к фронту на защиту Москвы. Эшелон, в котором прибыл и наш отец, высадился в г. Серпухове и сразу попал под

бомбёжку. Папа рассказывал, что тогда сразу же погибли наши шигаевские братья: Кузнецов Прокопий Данилович и Кузнецов Андрей Данилович.

Воевал папа пулемётчиком в 129-м стрелковом полку.

Известно, что Сибирская дивизия сыграла выдающуюся роль в разгроме немцев под Москвой. Это были жесточайшие сражения. Силы немцев превосходили в 4-6 раз. В этих кровопролитных боях папа получил тяжелейшее ранение. Очнулся в воронке, привязал к ноге пулемёт и, истекая кровью, полз к своим. В этом бою он спас Секерина из Тимлюя, я не помню

его имени. Ещё земляка из Корсаково, я тоже не помню его имени.

Папа награждён медалями «За победу над Германией» и за «Победу над Японией».

Получил «Орден Великой Отечественной войны II степени».

Папа остался в памяти человеком скромным, безотказным, обладал выдержкой, никогда не повышал голоса ни на нас, ни на маму. Вечная ему память!

А в благодарность потомкам скажу: «Помните, откуда ваши корни и порода, оттуда проросли ростками вы!»

Дети Людмила, Валерий, Владимир, Нина, Тоня и Пётр.



...Мы теперь уходим понемногу в ту страну, где тишь и благодать... С. Есенин.

Милая мама

14 мая 2017 года на 87-м году ушла из жизни наша дорогая мамочка КОЖЕВНИКОВА Мария Леонтьевна. Приближается сороковой день, как её нет с нами.



Наша мама прожила жизнь, наполненную трудом, воспитанием детей, заботой о внуках и правнуках.

Светлая память маме, которая подарила нам жизнь, которая согревала нас любовью и которой, к большому сожалению, больше нет с нами.

*Ах, мама, мамочка родная,
К тебе прижаться бы сейчас,
Тебя мы каждый день вспоминаем,
И слёзы капают из глаз...
Нам не хватает тебя, мама,
Советов мудрых и тепла.
Не заживает боли рана,
Внезапно в мир иной ушла.
Скорбит душа и сердце плачет,
Перед глазами образ твой.
Как много мама в жизни значит,
Она – любовь, уют, покой.
Мы за спиной ощущаем тебя,
Родная, каждый день.
Ах, мама, мамочка родная,
Так хочется тебя обнять.
Мы говорим, слезу роняя,
Как маму тяжело терять.
Ах, мама, ты уж не вернёшься
Назад из полуночной тьмы –
Ты в наших сердцах остаёшься,
Ты с нами, пока живы мы...*

Дети.



Прощай...

ними грамотами.

Работа бульдозериста и тракториста не из лёгких, трудились посменно. Юрий Георгиевич отработал на Селенгинском ЦКК 35 лет. В его трудовой книжке только две записи: принят на работу в 1967 году, уволен в связи с уходом на заслуженный отдых в 2002 году.

Он был примером для своих товарищей, принимал активное участие в жизни и процветании родного посёлка, комбината. И надо сказать, что целая трудовая династия Михайловых: два сына, супруга Анна Иннокентьевна, работали на комбинате.

По характеру Юрий Георгиевич был спокойным, доброжелательным человеком, прекрасным семьянином. Вместе с женой они прожили в мире и согласии пятьдесят лет, вырастили детей, помогали воспитывать внуков и правнуков.

Юрий Георгиевич очень любил жизнь, никогда не унывал. Он сохранил честь и достоинство верного стране труженика. Юрий Георгиевич являлся образцом беззаветного служения нашему посёлку, родному комбинату.

Светлая, добрая память об этом замечательном человеке навсегда сохранится в сердцах тех, кто его знал.

Спасибо сотрудникам комбината, оказавшим материальную помощь в организации похорон.

Низкий вам поклон!

Его друзья, соседи: И.Я. Арефьева, В.В. Арефьев, А.И. Трифонова, А.С. Тимофеева.

Администрация и Совет ветеранов МО СП «Красноярское» выражают глубокие соболезнования родным и близким в связи со смертью ветерана Великой Отечественной войны
КАПУСТИНА Михаила Поликарповича.

Коллектив Кабанской школы выражает глубокие соболезнования Ермаковой Марине Алексеевне по поводу смерти горячо любимой мамы, ветерана труда
НЕПОГОДЬЕВОЙ Анны Алексеевны.

Администрация МО «Кабанский район» выражает глубокие соболезнования депутату районного Совета Семёну Николаевичу Онтобеову в связи с трагической гибелью супруги
Валентины Михайловны.



ПОГОДА

ПЯТНИЦА, 23 ИЮНЯ

ДЕНЬ: ясно, +26, давление 715 мм рт. ст.
НОЧЬ: ясно, +18, давление 716 мм рт. ст.

СУББОТА, 24 ИЮНЯ

ДЕНЬ: ясно, +25, давление 712 мм рт. ст.
НОЧЬ: ясно, +19, давление 714 мм рт. ст.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 25 ИЮНЯ

ДЕНЬ: пасмурно, +24, давление 710 мм рт. ст.
НОЧЬ: ясно, +20, давление 711 мм рт. ст.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 26 ИЮНЯ

ДЕНЬ: ясно, +24, давление 712 мм рт. ст.
НОЧЬ: пасмурно, небольшой дождь, +18, давление 712 мм рт. ст.

ВТОРНИК, 27 ИЮНЯ

ДЕНЬ: небольшой дождь, +21, давление 713 мм рт. ст.
НОЧЬ: пасмурно, +18, давление 714 мм рт. ст.

СРЕДА, 28 ИЮНЯ

ДЕНЬ: пасмурно, дождь, +17, давление 713 мм рт. ст.
НОЧЬ: небольшой дождь, гроза, +12, давление 716 мм рт. ст.

ЧЕТВЕРГ, 29 ИЮНЯ

ДЕНЬ: малооблачно, +21, давление 714 мм рт. ст.
НОЧЬ: ясно, +16, давление 715 мм рт. ст.

(Gismeteo.ru).

ФОТОДНЕВНИК

Футбольная команда мальчиков 2004 года рождения тренера Виталия Васильевича Есифиди (Селенгинская ДЮСШ) заняла первое место в республиканском этапе Всероссийских соревнований «Кожаный мяч», проходившем в г. Улан-Удэ.

Юные игроки Иван Домашкин, Кирилл Буянов, Игорь и Виталий Аглеевы, Дима Фрышкин, Рус-

лан Еремеев, Толя Глущенко, Илья Метелёв и капитан Фёдор Есифиди в группе обыграли городскую команду, в полуфинале – Хоринск, в финале – Кижингу. Заключительный этап пройдёт в августе в г. Краснодаре.

Поздравляем ребят и тренера и пожелаем, чтобы на эту поездку были изысканы средства, а уж они постараются не подкачать!

НАШ КОРР.

В Кабанской библиотеке состоялась презентация сборника «Вложи своё сердце в большие добрые дела», посвящённого 30-летию ветеранской организации МО СП «Кабанское».

На ней присутствовали «герои» сборника – те, о ком рассказывается на его страницах. Тёплые слова в их адрес были сказаны главой МО СП «Кабанское» Л.С. Николаевой, председателем Совета ветеранов О.И. Юркиной, бывшим председателем Н.А. Морозовой, членом Совета П.А. Суворовой, одним из глав В.И. Михалёвым и др. Большую работу по сбору материала провели Н.А. Суворова, Г.Е. Фёдорова, В.И. Елезов и другие. Сборник в хорошем качестве отпечатан в Кабанской типографии.

Е. МИХАЙЛОВА.



КОЛЛЕГИЯ ЮРИДИЧЕСКОЙ ЗАЩИТЫ.

Юридическая помощь по возврату водительских удостоверений. ДТП. Возврат по амнистии уже лишённых прав. ОФИЦИАЛЬНО.

Тел. 88003501002. Звонок бесплатный!

База Стройматериалов • ГОРОДСКИЕ ЦЕНЫ
«Строй Площадка», ИП Дорожков Г.М., ОГРН 304030906300063 • КРЕДИТ
• ДОСТАВКА

- ПРОФНАСТИЛ
- МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА
- МЕТАЛЛОИЗДЕЛИЯ
- МЕТАЛЛОПРОКАТ
- СТРОЙ МАТЕРИАЛЫ

ЧАСЫ РАБОТЫ:
ПН-ПТ 09.00-18.00
СБ 09.00-17.00
ВС выходной

ШИРОКИЙ АССОРТИМЕНТ
изготавливаем ворота, навесы, баки, печи, мангалы

8(301-38)74-7-69 п. Селенгинск
8(950)385-80-20 2-я Площадка
ул.Рабочая,20

"Мастер - Пласт"
Производство:
окна и двери из ПВХ

- Двери из алюминиевого профиля
- Рольворота
- Двери входные металлические
- Рольставни
- Ворота секционные
- Жалюзи (вертикал., гориз.)
- Остекление балконов
- Рулонные шторы

Вентиляционные и водосточные системы.
Доборные элементы для кровли и фасадов: уголки, коньки, откосы, отливы оконные и многое другое.

МОНТАЖ И ОТДЕЛОЧНЫЕ РАБОТЫ.
Селенгинск, мкр. Берёзовый, 3 а,
Дом быта. Тел. 89021616150.

ВМ "ВАША МЕБЕЛЬ"
объявляет РАСПРОДАЖУ всей продукции по низкой цене!
ТОЛЬКО ОДНА НЕДЕЛЯ
- с 23 по 30 июня 2017 года.
Спешите, предложение ограничено!

3125, 2344, 8120, 6090, 3400, 2550, 3850, 2888

Ждём Вас по адресам:
* пгт. Селенгинск, мкр. Солнечный, 2 б, тел. 8 (30138) 73-056, 89516250300;
мкр. Южный, 50, тел. 8 (30138) 73-500;
* с. Кабанск, ул. Ленина, 2, тел. 8 (30138) 43-052;
* с. Кудара, ул. Ленина, 80 а, тел. 8 (30138) 79-555.
наш сайт: Vashamebel.pul.ru

Почему шубу надо покупать летом?

Как показывает практика, именно летом выгоднее всего покупать шубу. И вот почему: большой выбор изделий из новых коллекций, максимальные скидки на коллекции прошлых сезонов, отсутствие очередей, возможность спокойно и обдуманно подготовиться к зиме.

Да, лето – поистине выгодное время для покупки новой шубы!

МАГАЗИН ПО ВСЕЙ РОССИИ «Меховые традиции» открывает новый сезон ГРАНДИОЗНОЙ РАСПРОДАЖЕЙ шуб из коллекций прошлых сезонов с очень ЩЕДРЫМИ ЧЕСТНЫМИ СКИДКАМИ до 70%!

А также на выставке «Меховые традиции» представлены новые коллекции: более 1000 изделий из меха норки, овчины, нутрии, каракуля, бобра, королевского рекса, енота, лисы, а также модные жилеты, ДУБЛЕНКИ и ШАПКИ. Цветовая гамма поражает воображение: от жемчужного до таинственного чёрного. Различные отделки, а также декорирование натуральной кожей и стразами сделают ваш образ неповторимым. Размеры от 38 до 68. Высокое качество изделий подтверждено гарантией и сертификатами. Каждое изделие имеет чип. На выставке можно легко оформить покупку в кредит, в том числе, на 2 года без первоначального взноса*.

ТОЛЬКО ЛЕТОМ ИЩИТЕ КРАСНЫЙ ЦЕННИК СО СКИДКОЙ ДО 70%!

Приходите примерить шубу в магазин по всей России «Меховые традиции»: 28 июня, КДЦ «Жемчужина», п. Селенгинск, с 10.00 до 19.00 часов.

Магазин по всей России

Меховые традиции®
Фабричные меха для драгоценных женщин

Кредит!*

до - 70%

28 июня с 10⁰⁰ до 19⁰⁰
КДЦ «Жемчужина», п. Селенгинск

* Банк-партнер АО «ОТП Банк» лицензия №2766 от 27.11.2014г. ** Акция действует на отдельные категории товаров с 1 июня по 31 августа. Реклама ИП Барминов А.В.

Главный редактор
С.В. БОРОВИК.
Дежурный по номеру
Н.В. ПОЯН.
Верстка **Н.В. ПОЯН.**
Корректор **С.Ф. КОМАНОВА.**

Учредители СМИ - газеты
"Байкальские огни": трудовой коллектив редакции, Администрация МО "Кабанский район".
Материалы, помеченные этим значком, публикуются на платной основе.

АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ:
671200, Республика Бурятия, Кабанский район, с. Кабанск, ул. Октябрьская, 14.
ТЕЛЕФОНЫ: редактор - 43-0-93; приёмная/факс - 41-7-91; ответсекретарь - 43-2-63; отдел писем - 43-1-81, бухгалтерия - 40-2-20. E-mail: baikalskieogni@mail.ru.

Газета набрана и сверстана в компьютерном отделе редакции газеты «Байкальские огни». Отпечатана в ПАО «Республиканская типография» по адресу: 670000, г. Улан-Удэ, ул. Борсова, 13. Формат А3. Издательский индекс 50913. Зарегистрирована Бурятской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации, св-во № Б-0007 от 12 апреля 1994 г. Объём 4 п.л. Газета выходит в четверг. Выпуск издания осуществляется при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям.

Подписано в печать
21.06.2017 г.
По графику в 8-45,
фактически 8-45.
Тираж 8400.
Заказ № 1705.
Газета выходит в четверг.
ЦЕНА СВОБОДНАЯ.

За содержание объявлений редакция не отвечает. Все справки у рекламодателя. Авторы публикаций и редакция несут ответственность за достоверность фактов, цитат, экономико-статистических данных, а также за то, что в их материалах не содержится сведений, не подлежащих открытой публикации. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.